

# “林清轩”变更企业类型谋上市?

曾因客服问题遭消费者诟病

◆导报记者 杜海 济南报道

中高端国货美妆品牌“林清轩”，近日完成了企业类型变更，从“有限责任公司”变更为“股份有限公司”。企查查的信息显示，2月10日，“上海林清轩生物科技有限公司”名称变更，变更后名为“上海林清轩生物科技股份有限公司”（下称“林清轩”）。与此同时，公司董事长孙来春的职务调整为董事长兼总经理。

2020年，林清轩创始人孙来春在受访时表示，林清轩在未来5年要拥抱资本市场，在国内主板上市。

那么，林清轩此番变更企业类型，是否意味着公司拟冲刺上市？董事长孙来春的职务调整为董事长兼总经理，是出于何种考量？2月22日，经济导报记者通过电话、电话形式联系林清轩，但截至发稿，未获回复。

## 创始人曾“炮轰”香奈儿

林清轩成立于2003年，作为早期的国货品牌，林清轩深度洞察当代消费者的护肤需求及护肤场景，通过原料科技创新及皮肤仿生技术、水感透气配方技术等专利技术的引进，推动配方、成分、功效、肤感等不断升级。2014年推出第一代山茶花精华油，2017年推出第二代，2020年上线第三代，2022年发布第四代，大致每三年一迭代，吸引了越来越多的忠实用户。林清轩开辟的这一新赛道，也将山茶花精华油这个品类推到了一个全新的高度。

某种程度上，孙来春可以被视为林清轩的“流量密码”。2022年初，孙来春“炮轰”香奈儿，就为林清轩引发了一大波关注度。“这是林清轩创业以来，受到的最猛烈进攻。”当时，孙来春微博发文表示，林清轩将面临一场山茶花保卫战，事关林清轩生死，“我们都准备和我尊重的世界强敌作战。”不过，香奈儿始终没有任何回应，林清轩也没有进一步提起诉讼等行动。

据悉，2022年1月，孙来春发微博称，法国品牌香奈儿进军红山茶护肤赛道，令林清轩面临考验。他表示，林清轩专注中国红山茶护肤科技十余年，而香奈儿是历史典藏的奢侈品，以白色山茶为其美学象征和品牌宣发，且欧洲和美洲本没有红山茶这个品种，香奈儿并没有推出红山茶



花护肤品的基因条件，且“红山茶花”这个品类主产于中国（约90%的产量）。他透露，2021年有多位林清轩一线员工被香奈儿挖走，因此香奈儿此番转入红山茶护肤赛道是早有预谋，剑指林清轩。

随着孙来春下场发声向巨头香奈儿正面开战，一时间，这一事件在互联网引发了大讨论。对于孙来春的“迎战宣言”，外界的反响褒贬不一，有人为中国品牌的坚守与崛起感到骄傲，也有人认为这是一种营销炒作。

不出意外，“林清轩创始人指责香奈儿不正当竞争”的话题迅速登上热搜。截至目前，各方争论的声音已经小了下来，香奈儿始终没有正面回应，林清轩也没有进一步提起诉讼等行动。

## 内部管理存在问题

2024年“双11”期间，一位消费者因催促物流更新，被林清轩官方旗舰店客服回复“急着投胎啊”“林清轩不差你一个人”而引发巨大争议。经济导报记者查阅小红书等平台注意到，一直以来，电商客服态度不好，是消费者在社交平台吐槽林清轩的主要问题所在。

针对此事，林清轩曾在其官方微博两度发布声明。林清轩方面称，客服的服务态度问题是他们的管理失职，正在逐一主动联系相关用户，提供详细沟通并落实专属赔偿方案。

随后，林清轩发布《关于对道歉声明中客服沟通问题的调查及处理结果》称，经调查，公司确认一名第三方公司客服此前因不符合服务标准已被辞退，但其在离职后，利用原先职务之便继续通过客服账号

号回复用户消息，导致部分用户体验受到影响。

对此，林清轩方面采取了两项措施：一是强化安全管理与技术防护，公司已立即升级并强化客服系统的安全措施，确保账号管理更加严谨，从根本上杜绝类似事件再次发生；二是针对涉事人员的非法操作行为，公司已报警并将全力配合警方调查，维护用户和公司的合法权益。

“林清轩用一瓶‘红山茶花精华油’，成功获得资本青睐，并确立了上市的目标。但上述事件，在一定程度上反映出林清轩的内部管理问题。”行业观察人士王孟杰对经济导报记者分析说，线上销售渠道中，客服是品牌直接接触消费者的第一道关口，也是留住用户的关键。现在线上获客成本高企，不少品牌都会在客服上下功夫，提升服务体验。

不过，林清轩电商客服问题，并不仅仅发生在“双11”期间。在小红书平台搜索“林清轩客服”，可以看到近年来不少用户的发帖，内容涉及咨询问题不回复、发货漏发不给解决方案、试用装退货要付费等。有用户表示，“林清轩的客服就像（你）进了一家买不起的奢侈品店，服务态度冷漠。”

那么，公司在内部治理、客服管理等方面将采取哪些新举措，来改善消费者的体验？经济导报记者通过邮件、电话形式联系林清轩，但截至发稿未获回应。

## 屡获资本青睐

2016年，林清轩正式转型为聚焦山茶花油的中国化妆品品牌，产品涵盖精华水、精华

液、面膜、香水等。在国货品牌多走“大牌平替”路线时，林清轩却走上了中高端路线，价格对标国际大牌。

以林清轩红山茶花精华油为例，其首代定价377元/30ml，2022年第四代涨至699元/30ml，奢宠系列更达2288元/30ml。可供对比的是，在雅诗兰黛官方天猫旗舰店中，其“第七代小棕瓶精华液”售价为720元/30ml；在兰蔻天猫官方旗舰店中，兰蔻“小黑瓶精华液”售价为790元/30ml。

大促期间，林清轩山茶花精华油可以打折到599元且买一赠一，但要凑齐一套林清轩抗老护肤套装，精华油外加洁面、乳液、面霜等，即使在大促期间售价也高达2000元左右，超过了绝大部分的国货美

妆品牌。

近来，林清轩进一步落实品牌高端定位，开放联营和加盟模式，加速规模扩张。2025年，林清轩将会加速线下门店的建设

功效护肤的概念，外加中高端定位，让林清轩一度获得资本青睐。2020年，林清轩获海纳亚洲创投基金数亿元A轮融资；2021年，其获未来资产数亿元B轮融资。

在拿到第二轮融资的3年后，林清轩还获得了资本明星雅戈尔集团董事长李如成抛出的橄榄枝，公司在2024年8月完成由雅戈尔领投的B+轮融资。由此，雅戈尔持有林清轩4.49%的股份，成为林清轩第四大股东。

近来，林清轩进一步落实品牌高端定位，开放联营和加盟模式，加速规模扩张。孙来春不久前表示，2025年，林清轩将会加速线下门店的建设。在孙来春看来，线下店的体验感永远是互联网和直播比不了的。



## 企业服务“失范”影响几何?

林清轩曾公开指责相关国际品牌通过资本手段争夺原料和市场份额，此类竞争可能引发消费者对供应链稳定性的关注。

此外，林清轩客服辱骂消费者事件，暴露了品牌在服务管理、危机应对及消费者权益保护上的多重漏洞，对企业和行业均具有警示意义。

若企业对客服考核仅以“效率”为导向（如响应速度、投诉率），忽视服务温度与同理心，易滋生此类粗暴对待行为。客服声称“林清轩不差你一个人”，折射出企业对消费者缺乏敬畏心，与国货品牌常标榜的“用户至上”理念背道而驰。相关事件极易通过

社交媒体裂变传播，品牌形象可能遭受长期损害。

近年来国货借助情怀营销崛起，但若忽视服务基本功，消费者会用脚投票。相关事件，或加速市场从“流量崇拜”向“服务内功”回归。

此次事件不仅是林清轩的危机，更是所有企业的镜鉴。企业应重建客服培训体系，将“尊重消费者”纳入企业文化内核，同时通过数字化工具（如AI情绪监测）预防服务失控。

消费者亦需理性维权，避免网络暴力，通过法律与舆论监督推动市场秩序优化。唯有企业敬畏用户、平台严控底线、消费者理性发声，方能构建良性商业生态。

## 获股票增持贷款支持

# 鲁银投资拟增持万润股份1.25亿至2.5亿元

◆导报记者 杨佳琪 济南报道

近日，鲁银投资（600784.SH）发布公告称，自2月21日起6个月内拟采用集中竞价或大宗交易方式增持万润股份（002643.SZ）股票，增持金额不低于1.25亿元，不高于2.5亿元。

经济导报记者注意到，近几年来万润股份归母净利润增速持续下降，在2024年，公司盈利能力出现大幅下滑。2024年业绩预告显示，公司归属于上市公司股东的净利润较2023年同期减少65%到75%。

## 择机增持万润股份

据披露，鲁银投资拟择机以适当的价格增持万润股份，拟增持金额不低于1.25亿元，不高于2.5亿元。本次拟增持的股份不设置固定价格、价格区间，鲁银投资将基于对公司股票价值的合理判断，择机实施

增持计划。

公告显示，此次增持资金来源为鲁银投资自有资金及股票增持专项贷款。中国银行济南分行已出具《贷款承诺函》，同意为鲁银投资实施股票增持提供专项贷款。

截至本次增持前，鲁银投资持有万润股份5918.1537万股，占公司当前总股本的6.36%；鲁银投资的控股子公司山东鲁银科技投资有限公司持有公司股份3536万股，占公司当前总股本的3.80%。鲁银投资及其一致行动人合计持有股份9454.1537万股，占公司当前总股本的10.16%。

对于此次增持，鲁银投资表示，“为优化公司资产配置，提升投资者信心，促进资本市场稳定发展，进一步巩固公司在万润股份的战略投资者地位。”此外，鲁银投资还提醒到，本次增持受宏观经济、行业形势及股票价格波动等多方面因素影响，存在投资资产

的收益不及预期的风险。

从二级市场来看，万润股份股价自2021年11月见26.19元/股的高点后，近几年来总体处于下跌趋势中，2024年9月18日最低跌至7.7元/股。此后，其股价开始反弹，2024年12月5日最高涨至14.99元/股。随后不断下跌，1月13日最低跌至9.5元/股。之后股价缓慢波动。

受增持利好影响，2月21日万润股份股价高开2.62%，当日收盘价为11.48元/股，涨幅达3.8%，截至收盘总市值为106.8亿元。

## 加大研发创新投入

经济导报记者了解到，万润股份长期致力于先进新材料的开发与产业化，现主要从事环保材料产业、电子信息材料产业、新能源材料产业以及生命科学及医药产业四个领域产品的研发、生产和销售。

财务数据显示，2021年到2023年，万润股份实现营业收入分别为43.59亿元、50.80亿元、43.05亿元，同比变动49.36%、16.56%、-15.26%；归母净利润分别为6.27亿元、7.21亿元、7.63亿元，同比增长24.16%、15.10%、5.78%。

此前，万润股份发布2024年业绩预告。预告显示，公司2024年度归属于上市公司股东的净利润预计为19075.30万元至26705.42万元，较2023年同期下滑65%到75%；扣除非经常性损益后的净利润预计为17951.05万元至25131.47万元，同比2023年的71804.21万元也出现大幅下滑。

对于业绩下滑的原因，万润股份表示，公司沸石系列环保材料等产品订单减少导致营业收入减少，公司毛利率下降。同时，公司根据2024年末初步资产减值测试情况，预计需计提资产减值准备。为争取更多市场机会，持续增加研发

投入，公司的研发费用相应增加。

经济导报记者注意到，万润股份的业绩下滑在季报中已有体现。三季报显示，2024年前9个月，万润股份实现营业收入27.63亿元，同比减少13.01%，归属于上市公司股东的净利润29594.69万元，同比减少48.57%。因此，万润股份2024年第四季度亏损在2889.27万元至10519.39万元之间。

“由于2024年公司归母净利润下降，根据公司股权激励考核指标设置，当期股权激励考核无法通过，按照要求，需要在年度审计完成后履行相应程序并对当期限制性股票进行回购注销。”万润股份在接受投资者问答时表示，虽然公司2024年度业绩承压，但研发创新投入力度继续加大，公司在半导体制造材料、聚酰亚胺材料等领域持续丰富产品布局，为未来长期发展积蓄动能。

# 青岛港重组方案调整

拟以46.29亿元现金收购2家公司

◆导报记者 杨佳琪 济南报道

2月21日晚，青岛港（601298.SH）披露了调整后的资产重组方案，拟以支付现金的方式，购买日照港集团有限公司（下称“日照港集团”）旗下2家公司股权资产，交易对价46.29亿元。

青岛港表示，此次交易方案的调整有望增厚公司每股收益，且增厚幅度优于原方案。同时，将日照港集团下属优质液体散货码头资产注入公司，有利于发挥相关业务的协同效应，提高港口资源综合利用能力。

## 收购日照港集团旗下2家公司资产

据披露，因原重组方案中的标的公司山东联合能源管道输送有限公司（下称“联合管道”）和山东港源管道物流有限公司（下称“港源管道”）部分重要客户的破产事项解决进展不及预期等原因，为维护上市公司和中小股东利益，青岛港决定撤回原重组方案申请文件。

此次方案调整后，青岛港不再收购山东港口烟台港集团下属持有的联合管道53.88%股权、港源管道51.00%股权，拟以支付现金购买资产的方式收购日照港集团持有的日照港油品码头有限公司（下称“油品公司”）100%股权、日照实华原油码头有限公司（下称“日照实华”）50.00%股权。

青岛港表示，将日照港集团下属优质液体散货码头资产注入公司，有利于发挥相关业务的协同效应，优化山东省港口资源配置，提高港口资源综合利用能力，避免资源浪费，减少同业竞争，维护公司及股东的利益。

据悉，以2024年3月31日为评估基准日，油品公司股东全部权益评估的价值为283785.39万元，评估增值33645.78万元，增值率13.45%；日照实华股东全部权益评估的价值为358159.21万元，评估增值133197.14万元，增值率59.21%。本次交易标的定价以经备案的资产评估结果为基础，价格合计462865.00万元。交易资金来自于公司自有或自筹资金，不存在使用募集资金的情形。

据介绍，油品公司主要从事液体散货港口装卸及罐区仓储等业务，并通过子公司提供港口船舶污染处理服务；日照实华主要从事液体散货港口装卸等业务，拥有3个30万吨级泊位，能够接卸吨级较大、吃水较深的大型油轮。

此外，该收购还设置了业绩承诺。2025年至2027年，油品公司预计实现的净利润分别为1.76亿元、1.92亿元、2.22亿元，日照实华预计实现的净利润分别为2.89亿元、2.88亿元、2.89亿元。

对于收购方案的调整，青岛港称，有利于提高上市公司的每股收益。青岛港以2023年数据为模拟基础，初步测算原重组方案完成后，公司基本每股收益增厚5.20%；方案调整后，公司基本每股收益增厚6.07%，提升幅度高于原重组方案。

## 资产负债率仅为24.67%

资料显示，青岛港成立于2013年11月，注册资本64.91亿元，主营业务为集装箱、金属矿石、煤炭、原油等各类货物的装卸及配套服务、物流及港口增值服务、港口配套服务等。青岛港的直接控股股东是山东港口青岛港集团有限公司，间接控股股东是山东省港口集团。

为整合山东省港口集团相关业务资产，青岛港原本还要收购日照港集团持有的日照港融港口服务有限公司100%股权和烟台港集团持有的烟台港股份有限公司67.56%股份、烟台港集团莱州港有限公司60.00%股权、烟台港航投资发展有限公司64.91%股权、烟台港运营保障有限公司100%股权。

据了解，山东港口一体化改革以来，为青岛港高质量发展发展强赋能。2024年，青岛港货物吞吐量、集装箱量分别达到7.1亿吨、3087万标箱，稳居全球第4位、第5位。青岛港自动化码头作业效率再次刷新世界纪录，新增沿黄内陆港10个、海运航线18条。

财务数据显示，近几年来青岛港归母净利润保持增长。2021年至2023年，公司分别实现营业收入为160.99亿元、192.63亿元和181.73亿元，分别变动21.78%、14.71%和-5.66%；归母净利润分别为39.64亿元、45.25亿元和49.23亿元，分别增长3.18%、13.63%和8.72%。

同期，公司资产负债率保持较低水平。2021年至2023年，公司资产负债率分别为35.97%、28.18%和26.07%。截至2024年9月30日，公司资产负债率为24.67%。

对于此次交易资金来自于公司自有或自筹资金，青岛港也提到，公司资产负债率保持在行业较低水平，公司合并口径货币资金总额为119.81亿元，同时公司与主要大型商业银行均有合作，授信额度超过100亿元，公司债券融资渠道畅通，针对本次交易公司资金充足，预计不会对公司的日常资金周转产生不利影响。